



## DARÁNYI IGNÁC TERV

### A Magyar szürkék útja - OXENWEG Nemzetközi Konferencia Balmazújvároson

**A nemzetközi konferencia időpontja: 2014. október 16-18.**

Balmazújváros Város Önkormányzata a Hortobágyi LEADER Közhasznú Egyesülettel a 99/2012. (IX.25.) VM rendelet az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alapból a LEADER Európai Unión belüli és harmadik országbeli területekkel való nemzetközi együttműködés végrehajtásához 2012-től nyújtandó támogatások jogcím keretében pályázatot nyert **”A történelem országútján”** címmel, melynek keretében **2014. október 16-18. között megvalósításra került az OXENWEG nemzetközi konferencia.**

Az Oxenweg nemzetközi konferencia célja a nemzetközi találkozó azon kárpát medencei tájegységek hagyományait fűzi fel egy sorba, amelyeken keresztül vezettek a nagy marhahajtó utak. Itt alkalmat teremtve arra is, hogy ez a fajta, mintegy kulturális híd képezve Európa nepei között. Az Oxenweg nemzetközi konferencia eladásai során az Oxenweg nemzetközi gyakorlatok, tudományos és szakmai prezentációk kerültek bemutatásra, melynek helyszíne a balmazújvárosi Semsey kastély.

A nemzetközi konferenciára a meghívásainkat elfogadták a osztrák, német, lengyel és román együttműködő partnereink. Együttműködési megállapodás a német és az osztrák partnerekkel, a Wittelsbacher Land e. V. és a Reionalverband Sauwald LEADER szervezetekkel kötött.

A határon túli vendégek és a környező településekről érkező vendégek 2014. október 16-án este érkeztek, amely este az ismerkedésről és a Hortobágy és mellyéke megismertetéséről szólt.

Az este folyamán ismertetésre kerül a Balmazújváros Város Önkormányzata által elnyert „A történelem országútján” című nemzetközi LEADER pályázat, melynek keretében megvalósításra kerül Balmazújváros, Kölcsey Ferenc utca 10. sz. alatti ingatlan konferencia központtal való bővítése, amely többek között a nemzetközi együttműködést is erősíti. A már meglévő szállásépület bővítéseként a létesítendő konferencia központ leginkább 40 fős konferenciáknak, rendezvényeknek, egyéb eseményeknek ad helyet oldalt nyitott terasszal. A projekt keretében elkészül az egykori, Balmazújváros határában bizonyíthatóan még ma is

meglévő terelő utak, csárdák GPS alapú feltérképezése, térképen rögzítése, kitáblázása, tematikus túraútvonallá fejlesztése, népszerűsítése.

Az őszi daruvonulás turisztikai programjának kidolgozása Balmazújváros határában, amely a Virágoskút nevű része az egyik legjelentősebb vonulási helyszín. A tervezésre váró program nemcsak az esti daruhúzás megismertetését állítaná a középpontba, hanem bemutatná a darvakhoz kötődő irodalmi, helytörténeti emlékeket és a balmazújvárosi hagyományokat is. A darutollas kézi formázású pásztorkalap készítését.

A balmazújvárosi Kossuth tér régen a piacok és vásárok helyszíne volt. A téren egy hatalmas gémeskútból itathatták a lovakat, marhákat, juhokat és az apró jószágokat. A régi színes vásári forgatagra fog emlékeztetni a művészien megfaragott kút is.

A német partnerekhez való kiutazás során az együttműködések erősítése valósulhat meg.

**2014. október 16. csütörtök**





**2014. október 17. péntek**

Balmazújváros, Semsey Kastélya méltó helyszíne volt a nemzetközi konferencia megrendezésének, hiszen a Dr. Tóth Csaba fotókiállítása tárlatvezetéssel „Szülőföldünk térképei”-t mutatta be, amely színvonalas teret nyújtott a konferenciára látogatók számára.

A nemzetközi konferencián résztvevőket Pajna Zoltán a Hajdú- Bihar megyei Közgyűlés elnökjelöltje köszöntötte, továbbá Klaus Riedel követ út (Német Szövetségi Köztársaság) értékes szavakkal köszönte meg hogy ezen jeles eseményen részt vehet. Balmazújváros Város Önkormányzatának polgármestere Dr. Veres Margit köszöntője mellett a Dr. Viski József Miniszterelnökség agrár- vidékfejlesztési programokért felelős helyettes államtitkár a szakmai konferenciát megnyitotta.



A köszöntőket követően a külföldi előadásokat hallhattuk, mely prezentáció során a tudományos ismereteken túl, a nemzetközi gyakorlatokat mutatták be. A szünetben Dr. Tóth Csaba fotókiállítását, tárlatvezetéssel tekinthettük meg.





Az előadások folytatásaként magyarországi előadás keretében ismertetésre került hogyan is született meg jelen pályázat és hogyan kapcsolódunk az Oxenweg konferenciához.

„A magyar szürke szarvasmarhával való kereskedésünk eddig felelt első írásos emléke a XIV. század közepén, Nürnberg városában keletkezik. A magyar Alföld legelőin vágósúlyúvá hizlalt jószágok lábón indultak el, akár ezer kilométeres utat is megtéve az európai vágóhidakig. A hajtó utak hálója az egész Kárpát-medencét beszötte, beszövi. A magyar állattenyésztés jó híret számos országba elvitték, évente 100-200 ezer jószágot hajtottak a magyarok jórészt osztrák, német és itáliai piacokra. A legjelentősebb hajtó utak közül az északi, Bécs érintésével a folyók menti dús legelőkre támaszkodva érte el a dél-német városokat (Augsburg, Nürnberg). Míg a déli hajtó út legelőkön és nem ritkán a tengeren át Velencéig vezetett. Évszázadokon keresztül hazánk volt Európa hús-éléskamrája. A vágóállatokat nemcsak hajcsárok, hajdúk kísérték, hanem kereskedők, diákok és művészek is. A hajtó utak mentén termékek, népszokások, hagyományok, kultúrák találkoztak, cserélődtek. Ezért a németek és az osztrákok mind a mai napig Európa

egyik legjelentősebb kereskedelmi és kulturális útvonalaként tartják számon. A pesti közvágóhíd 1873.évi megépülésével a hajtó utak nemzetközi jelentősége háttérbe szorult, mivel attól kezdve a kiváló minőségű marhahús vasúton érkezett a bécsi húskereskedőkhöz.

A „Magyar szürke hajtótű” a jellegzetesen magyar, legeltetési nagyállattartó kultúra nemzetközileg számon tartott és közismert eleme. Az egész Kárpát-medencét beszövi, a határokon átnyúlva Ausztrián át eléri Németországot illetve Olaszországot. A magyarság Kárpát-medencei és európai jelenlétének kiemelkedő kultúrtörténeti emléke.”



A konferencia összegzését követően ajánlások kerültek megfogalmazásra. A konferencia zárását követően fogadásra került sor a Balmaz Hotelben.





Az ebédet követően tájszemlélet kialakító kirándulás valósulhatott meg a nemzetközi konferenciát követő

délután. A kirándulás keretében megtekintésre került az épülő konferencia központ. Bemutatásra került a Városháza épülete, ellátogattak a kedves vendégek Mihalkó Gyula Magyarország utolsó kézműves pásztorkalap készítőjének műhelyébe, ahol a kalapkészítés megismerésén túl a kovács mesterség, a bőrdíszműves és a karikás készítés is megismertetésre került.





## 2014. október 18. szombat

Tájszemlélet kialakító kirándulás 2014. október 18. napján folytatódott és a magyar szürke hajtóút emlékhelyeinek felkeresésére került sor. A magyar szürke megmentésének helyszínéeként a Hortobágyi puszta került meglátogatásra, melyet követően a gulyások városa Hajdúnánás, és a hajdúk városa Hajdúböszörmény Vásár tere.







A projekt az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alap támogatásával valósult meg 44.688.476,- forint támogatási összeggel.

Balmazújváros, 2014. október 28.

Tisztelettel:



 LEADER PROGRAM



**ÚJ MAGYARORSZÁG**  
VIDÉKFEJLESZTÉSI PROGRAM  
2007-2013



Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alap:  
a vidéki területekbe beruházó Európa